



患者家属向赤峰市医调委赠送锦旗。



律师事务所开展法治宣传活动。

# 抓实“六有”成果 激发党建活力

## ——赤峰市司法局深化党建工作纪实

“深化党建创新,激发党建活力,通过党建引领,不断提升机关工作效能……”赤峰市司法局党组书记、局长鞠文林在2021年赤峰市司法局基层党建工作述职报告中这样写道。一个讲述赤峰市司法行政系统党建引领、领导带头、真抓实干的篇章随着文字的推进徐徐展开。

近年来,赤峰市司法局机关党委紧紧围绕“一个统筹、四大职能”职责定位,全面落实“五化协同、大抓基层”和党支部标准化规范化建设。在党建引领下,该局先后为赤峰市赢得了“全国七五普法中期先进城市”“全区法治政府建设示范盟市”等多项荣誉,司法局机关受国家有关部门表彰5次、自治区有关部门表彰4次,3名个人受到国家级有关部门表彰。司法局机关被自治区党委宣传部评为“示范学习讲堂”、被赤峰市委列为“党务公开示范点”“融合党建示范点”,2021年,司法局机关党委被赤峰市委评为“先进基层党组织”,形成以高水平党建引领司法行政事业高质量发展的良好局面。



赤峰市司法局党组书记、局长鞠文林慰问“光荣在党50年”纪念章获得者陈子安。

### 思想有引领 学习有干劲

“通过屏幕,我感受到了迎面而来的浓烈的不屈精神和民族气节。如今的环境不那么紧迫,无关乎生死,反而是对我们更严峻的考验,需要共产党员有更坚定的信念,所以,我们要从红色基因中汲取强大的信仰力量。”在赤峰市司法局律师和律师职业资格管理科胡祖华的笔记本上,记录着这样一段话。在一次爱国电影集中观看活动后,胡祖华将感受记录下来。在这个厚厚的笔记本上,她的深切感触比比皆是,她的爱与热烈布满了纸张。

学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行,学好党史是涤心灵之尘、亮前行之路、强干事之能、激奋进之力的关键所在。赤峰市司法局结合党史学习教育和政法队伍教育整顿,创新推行了“九学”模式,深入开展“四项教育”,采取县处级以上干部“学习夜校”、音频原文领学、网络动漫课堂、讲党史故事、现场教学等多种形式,切实提升了党史学习教育效果。

“我们通过集中自学、宣讲导学、分享促学、支部书记领学、专家解读助学重要活动跟学、读书班及影视作品研学、巡回指导督学、评价体系评学等一系列方式整体推动党史学习教育,运用‘九学’模式,丰富学习方式,在形式上突出活动牵引,先后组织了赤峰市直司法行政系统党史学习教育知识竞赛、重温入党誓词仪式、‘共抒爱国情,永远跟党走’歌咏汇演、业务能力提升培训班以及主题党日等庆祝建党100周年系列活动。”赤峰市司法局机关党委专职副书记兰春雨说,“通过开展党史学习教育,全体党员干部思想上精神上更加昂扬向上,党员干部豪情壮志更加焕发,党的光辉形象更加入脑入心,爱党爱国热情空前高涨,党心民心更加凝聚,系列活动的举办更加坚定了全市司法行政系统党员干部司法为民的坚强决心,使他们以更加昂扬的精神状态和奋斗姿态在全面依法治市和司法行政工作中砥砺前行,为推动全市司法行政工作提供了坚强的思想保证和强大的精神动力。”

“最主要的是以党的理论去指导实践,司法局机关坚持各级党组织主责、各级书记主抓、各项制度主控‘三为主’原则,主体上坚持领导干部带头,突出领导干部关键少数这个要求贯穿全程,在‘学’‘做’‘抓’上提出更高标准,落实处级干部双重组织生活制度,带头到社区双报到,带头认领督办为群众办实事。”采访中,赤峰市司法局分管副局长张洪新介绍道,“在党建工作的基础上,大家将学习成果转化为为民办实事的实质,队伍更具凝聚力、更具执行力、更具服务力。”

### 实践有成果 服务有着落

“我们通过线上线下各种渠道,面向各个层面扎实开展‘三问’,广泛征求意见建议,按照‘机关党组织制定惠民政策实施利民项目、简化办事流程、提高服务水平和办实事实效’的工作职能,我们结合司法行政实际,出台了便民利民‘十联动’行动。”兰春雨介绍道,“便民利民‘十联动’行动围绕为群众提供高质量公共法律服务,主要包括精准有效为市场主体提供专业化法律服务、在全市范围内集中开展了‘乱执法’行为整治专项行动,全面推行证明事项告知承诺等系列制度、围绕持续深化‘放管服’、推出一批优质高效的法律服务事项、提升服务质效、其他便民利民措施4个方面,制定并扎实推进16项全市司法行政系统便民利民措施、深化企业法治宣传教育,促进依法经营、依法管理、依法维权等举措。”

聚焦市委中心工作和党建工作部署,赤峰市司法局创新推行“党建引领+司法行政”模式,推动司法行政系统融合党建提档升级,着力打造“公共法律服务、大调解、刑罚执行、戒毒、依法治理”5大链条,充分发挥党支部战斗堡垒和党员先锋模范作用,切实提升司法行政服务能力。

据介绍,为进一步提高为民办实事水平,将服务延伸到最基层,赤峰市司法行政系统扎实推进法律志愿服务进乡村“1155”工程,全市司法行政工作人员、律师、公证员、仲裁员全面参与,1000人包联1000个嘎查村社区,每人每年开展5项法律志愿服务,连续结对签约服务5年;运用创新理念,积极创新“智慧司法”为民提供高效公共法律服务,聚焦群众办事高频事项,推进办事事项标准化和数据归集共享,让群众少跑腿,让数据多跑路;充分发挥市旗两级大调解党建联合体职能作用,打造党建引领“三调”联动特色品牌,提升矛盾纠纷化解能力,被评为“2019年度自治区十大法治事件”。

“一系列便民举措的背后,是党建工作显著效果的映射。”兰春雨说,“除此之外,我们积极参与到新时代文明实践志愿服务活动和创建全国文明城市活动中,将为民分忧解难题、立足岗位做贡献活动、我帮你新时代文明实践志愿服务活动、政法队伍教育整顿活动、创建全国文明城市活动4项活动紧密结合,树立一盘棋思想,即独立作战又整体联合,区分重点,统筹规划,协调推进,把‘我为群众办实事’实践活动作为党史学习教育的出发点和落脚点,不断完善项目清单,推动民生项目落地落实。”

### 管理有平台 发展有未来

“于律师,我家隔壁单元住户太阳能热水器漏水,把我家淹了,多次协商没有赔偿,我该怎么办?”日前,家住赤峰市元宝山区平庄东城街道的张女士在咨询律师后高兴地说,“没想到,不花一分钱就解决了困扰我很久的问题,现在,我知道怎么用法律武器维护自己的权益了。”这是内蒙古信华律师事务所开展“我为群众办实事”活动中的一幕。普法宣传的队伍中,少不了律师的身影。

据了解,赤峰市共有79个律师事务所,成立律所党支部63个,分布在12个旗县区。“律所党组织分布在12个旗县区,点多、线长、面广、律师执业区域分散、流动性大、集中开展党组织活动比较困难。因此,律师行业党委在赤峰市司法局机关党委的领导下,借助信息化手段,建立了一个便于管理的平台。”采访中,律师行业党委王延慧说。

针对出现的“管理难”“组织难”等问题,赤峰市律师行业党委紧贴社会组织党建工作实际,运用互联网、大数据等新兴技术,建立了赤峰律师“智慧党建”平台,该平台将律所党建工作线上和线下有机结合,解决了律所党组织和党员教育管理工作中的一些难题,促进了律所建设和律师行业的整体发展,进一步实现了党建工作对律师行业各方面工作的全面领导。

“这个平台设置了工作发布系统、党员管理系统、学习教育系统等6大系统,可以实现通知公告、统计分析、职能提醒等6大功能。平台充分利用网络的实时在线功能,供广大党员学习交流。”王延慧介绍道,“系统管理员可以将党建规章、宣传动画、会议流程图等内容上传,在‘硬件建设专区’,可以将‘八有’建设示范所内部环境的照片上传至平台,各支部对照示范所的建设情况抓好整改落实,平台管理员可选取落实较好的支部在专区展示,达到示范引领的目的。”

平台建设助力队伍建设,赤峰市广大律师立足岗位实际,发挥专业优势,为群众提供了优质高效、零距离、一站式法律服务,切实办实事、解难事,2021年,共解答法律咨询8000余人次,开展公益法律服务活动103场,切实将党建成果转化为工作动力和成效。

“在今后的工作中,我们将继续坚持问题导向,强化履责意识,全面提升党建工作质量和水平。”述职报告,鞠文林再次写下这样的文字。

新的起点,赤峰市司法局将继续带领全体党员发挥先锋模范作用,把心中有党化作具体行动,把党员风采展示在每个平凡岗位,化解矛盾纠纷、普及法律知识、维护社会和谐稳定,为建设“法治赤峰”提供优质法律服务,为建设“平安赤峰”不懈奋斗。(王雅妮)